



习近平同巴西总统卢拉互致贺电

新华社北京8月15日电 8月15日，国家主席习近平同巴西总统卢拉互致贺电，庆祝两国建交50周年。

习近平指出，中国和巴西同为发展中大国和重要新兴市场国家，是志同道合的好朋友、携手前行的好伙伴。建交半个世纪以来，无论国际风云如何变幻，两国关系始终保持稳定发展，全局性、战略性、全球性影响日益突出，在促进各自国家发展振兴的同时，也为世界和平稳定和繁荣发展发挥重要作用。

习近平强调，去年卢拉总统成功访华，我们就引领和开辟新时代中巴关系新未来达成重要共识。中方愿同巴方以中巴

建交50周年为新起点，持续加强两国发展战略对接，深化双方各领域交流合作，赋予中巴关系新的时代内涵，携手推动构建中巴命运共同体。

卢拉表示，半个世纪以来，巴中友谊不断加强，合作日益多元。当前，两国在多领域、各层级保持合作，共同建设更加繁荣、和平和公正的世界。巴中关系对于构建多极秩序和更加公正有效的全球治理日益重要，对于两国和世界的稳定和可持续性发挥了支撑作用。两国关系的下一个50年，我们将并肩开辟新道路，构建命运与共的光明未来。

同日，国家副主席韩正同巴西副总统阿尔克明互致贺电。

新华社记者 郭洋 张代蕾

2023年8月15日，习近平主席在首个全国生态日之际作出重要指示强调，“做绿水青山就是金山银山理念的积极传播者和模范践行者”，“为共建清洁美丽世界作出更大贡献”。

近日，中共中央、国务院印发《关于加快经济社会发展全面绿色转型的意见》，对加快经济社会发展全面绿色转型进行系统部署，提出要“牢固树立绿水青山就是金山银山的理念，将绿色转型的要求融入经济社会发展全局”，同时中国要“参与引领全球绿色转型进程”。

中国的生态文明建设成就举世瞩目，并为全球可持续发展带来新的启示。中国共建清洁美丽世界的理念和实践得到国际社会高度肯定，为人类绿色发展事业注入更多宝贵动力。

统筹经济生态建设 为全球绿色发展提供借鉴

酷暑中，内蒙古自治区巴彦淖尔市磴口县境内极度缺水的乌兰布和沙漠里，一排排光伏板整齐排列。光伏板吸收大量阳光，不仅可以输出“绿色电力”，还能在板下为梭梭等沙生植物提供更适宜的生长空间。梭梭能发挥固沙之用，还能接种肉苁蓉，助力发展中药材种植产业。荒漠化治理、绿色能源、农业创收，就这样结合在一起，形成一条“光伏发电+生态治理”的绿色转型链条。

近年来，像这样令人眼前一亮的中国绿色转型方案，不仅在国际舞台上获得认可，也频频吸引海外人士前来取经。塞罕坝林场建设者、浙江省“千村示范、万村整治”工程、“蚂蚁森林”项目和“蓝色循环”模式，先后获得联合国最高环境荣誉“地球卫士奖”。

“绿水青山就是金山银山”，曾为塞罕坝林场建设者颁发“地球卫士奖”的联合国前副秘书长、联合国环境规划署前执行主任埃里克·索尔海姆多次引用习近平主席的话，向国际社会介绍中国绿色发展经验。索尔海姆对中国统筹协调生态治理和经济发展的绿色转型之路尤为赞赏。在他看来，“中国已经成为全球绿色转型不可或缺的中坚力量”。

保护生态环境就是保护生产力，改善生态环境就是发展生产力。“习近平主席一直强调促进人与自然和谐共生的重要性”，美国国家人文科学院院士、美国中美后现代发展研究院副院长小约翰·柯布认为，许多西方人将经济发展和环境保护视为尖锐对立的反面，而中国着力于将二者协调推进，对生态文明建设怀有“坚定决心”，这其中蕴含着“大智慧”，对世界其他国家的绿色发展有着很好的借鉴意义。（下转第3版）

『两山论』是中国的，也是世界的

——共建清洁美丽世界的中国启示与贡献

《求是》杂志发表习近平总书记《关于〈中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定〉的说明》

新华社北京8月15日电 8月16日出版的第16期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平《关于〈中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定〉的说明》。

习近平指出，围绕党的中心任务谋划和部署改革，是党领导改革开放的成功经验。从实践经验和现实需要出发，中央政治局决定党的二十届三中全会研究进一步全面深化改革、推进中国式现代化问题，主要有以下几

方面考虑。第一，这是凝聚人心、汇聚力量，实现新时代新征程党的中心任务的迫切需要。第二，这是完善和发展中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化的迫切需要。第三，这是推动高质量发展、更好适应我国社会主要矛盾变化的迫切需要。第四，这是应对重大风险挑战、推动党和国家事业行稳致远的迫切需要。

习近平指出，在决定稿起草过程中，我们重点把握以下几点：一是总结和运用改革

开放以来特别是新时代全面深化改革的宝贵经验，确定遵循原则，坚持正确政治方向。二是紧紧围绕推进中国式现代化、落实党的二十大战略部署来谋划进一步全面深化改革，坚持问题导向。三是抓住重点，突出体制机制改革，突出战略性、全局性重大改革，突出经济体制改革牵引作用，凸显改革引领作用。四是坚持人民至上，从人民整体利益、根本利益、长远利益出发谋划和推进改革。五是强化系统集成，加强对改革整

体谋划、系统布局，使各方面改革相互配合、协同高效。

习近平指出，决定稿锚定2035年基本实现社会主义现代化目标，重点部署未来五年的重大改革举措，在内容摆布上有以下几个特点。第一，注重发挥经济体制改革牵引作用。第二，注重构建支持全面创新体制机制。第三，注重全面改革。第四，注重统筹发展和安全。第五，注重加强党对改革的领导。

百年矿山以生态“含绿量”提升发展“含金量”

图为8月15日拍摄的本溪钢铁(集团)矿业有限责任公司南芬露天铁矿获批国家“AAA”级旅游景区的部分区域。

辽宁作为老工业基地，矿产资源比较丰富。近年来，辽宁加强生态环境治理和修复，加快推进矿山综合治理，因地制宜，实施多种治理方案。

在辽宁省本溪市，本溪钢铁(集团)矿业有限责任公司南芬露天铁矿自2016年开始青山工程治理，截至2023年底，已复垦总面积145公顷。南芬露天铁矿以建设“大美矿山”，创建花园式工厂为目标，已获批成为国家“AAA”级旅游景区。这座有着百年历史的矿山用绿色可持续发展理念打造现代化矿山，以生态“含绿量”提升发展“含金量”。

新华社记者 潘昱龙 摄



推动新业态企业和行业多形式多层次沟通协商

广州货运行业首个平台企业协商恳谈会举行

本报讯 (记者叶小钟 通讯员刘佳)近日，在广州市总工会和白云区各级工会的指导推动下，深圳依时货拉拉科技有限公司广州分公司工会组织召开货拉拉公司广州区域协商恳谈会。据了解，这是广州市货运行业首个平台企业协商恳谈会。

在恳谈会上，聚焦运费拖欠、增加议价单、拒运超载订单被扣行为、合理设置等候费、共同建设货拉拉司机之家、建立常态化协商恳谈机制等6个与司机切身利益相关的热

点焦点问题，货拉拉公司行政代表与5名司机代表进行了深入协商恳谈，最终达成共识。在广东省总工会和广州市委社会工作部、市人社局、市交通运输局见证下，协商双方代表签订了会议纪要。

“这对于促进构建广州市货运行业和谐稳定劳动关系，推动建立健全货拉拉平台司机诉求表达和协商恳谈机制，保障货车司机合法权益具有重要的示范带动意义。”广州市总工会有关负责人表示。

据介绍，按照全总《推动12家头部平台企业工会工作方案(2024—2026年)》和广东省总工会关于开展货拉拉平台司机专项工作的要求，广州市总工会坚持系统推进、多措并举，积极探索构建新业态企业和行业多形式、多层次的沟通协商机制。

出台指导文件，推动行业协商。广州市总工会联合市劳动关系三方四家推进新业态企业集体协商要约行动，指导基层围绕新业态劳动者特点确定协商议题，结合新业

态行业实际分类开展协商。搭建企业与新就业形态劳动者良性沟通平台，推动建立快递、货运、网约车、网约配送等4个市级新业态行业工会，指导快递、货运、网约配送行业签订行业集体合同，指导市网约车行业工会率先组织开展网约车行业协商恳谈。

培育重点新业态企业协商典型。在4大行业开展良好协商的基础上，充分发挥示范带动作用，推动申通、圆通等7家全国性平台企业在本市的分支机构开展二次协商，并签订集体合同。指导滴滴出行、野马科技(饿了么合作商)、淮安正悦(美团合作商)、黄埔区货运行业等8家新业态企业(行业)和合作商开展协商恳谈。通过协商，推动市网约配送行业工会举办省级网约配送劳动竞赛、骑手节，并投资30万元建成面积达500平方米的“司机之家”。

内蒙古自治区总工会把精准服务送到新就业形态劳动者的心坎上

让成长关爱与发展赋能“同频共振”

关爱新就业形态劳动者

本报记者 李玉波

“以前经常因为充电问题延长工作时间，现在有了智能换电柜，就能高效地完成工作，真的太方便了。”内蒙古鄂尔多斯市康巴什区外卖员苏日力格高兴地说道。

近日，《工人日报》记者在康巴什区蒙欣广场智能换电柜试点看到，外卖员苏日力格扫码开箱，把低电量的电动车电池放进柜子里，插上电源，关上柜门，就会有满电电池仓弹出，取出一块满电的电池——不到两分钟

的时间，就让电动车回到了满格电量。每台智能换电柜拥有12个充电仓，可同时服务近20名外卖员。

为提升新就业形态劳动者的幸福感和获得感，了解他们“缺什么、盼什么、要什么”，内蒙古自治区各级工会通过实地走访、谈心谈话、问卷调查等方式，在深入了解的基础上为新就业形态劳动者提供最需要的服务、匹配最合适的资源，将精准服务送到他们心坎上。

“组织起来”

据了解，近年来，内蒙古自治区总工会将做好新就业形态劳动者工会工作摆在重

要位置，先后制定印发《深入推进新就业形态劳动者工会工作三年行动实施方案(2023—2025)》等文件，将新就业形态劳动者工会工作纳入盟市工会年度考核项目，将集中入会慰问行动列入办实事计划日程中，建立考核评价机制，形成工作闭环，并制定推动内蒙古头部平台企业工会工作实施方案。

据了解，在2023年投入5000万元的基础上，今年自治区总工会继续投入3000万元，推出各类暖心举措，为新就业形态劳动者提供各项基础保障。

呼和浩特市针对新就业形态劳动者，举办了专场普惠活动13场，投入325万元，惠及

职工10万人次；其他盟市也相继开展了不同形式的普惠活动。

此外，针对新就业形态劳动者零散灵活的特点，自治区各级工会不断完善网上入会等功能，实时更新相关数据库，实现对新就业形态劳动者会员网上动态精准管理。鄂尔多斯市总工会通过“北疆工惠”工作平台，推进实名制信息数据录入、认证工作，截至目前，实名认证359260人，认证率为91.23%。

截至目前，内蒙古建立新业态工会组织2123个，建立新业态工会联合会97个，发展新就业形态劳动者会员21.5多万人。

(下转第3版)

52个“山水工程”完成治理面积超1亿亩

本报北京8月15日电 (记者杨召奎)记者从自然资源部获悉，该部会同相关部门指导各地稳步推进山水林田湖草沙一体化保护和修复工程(以下简称“山水工程”)，在支撑和服务国家重大战略中发挥了重要作用。截至目前，我国已实施52个“山水工程”，累计完成治理面积超过1亿亩。

“十三五”以来，自然资源部、财政部等部门统筹部署、多措并举，集成整合相关资金和政策，对山上山下、地上地下、陆地海洋以及流域上下游进行整体保护、系统修复、综合治理，取得了显著的生态、经济和社会效益。此外，“山水工程”积极服务京津冀协同发展、黄河流域生态保护和高质量发展、西部大开发等国家重大战略，着力以高水平保护修复支撑高质量发展。

据了解，“山水工程”在超大城市生态治理中具有显著示范意义。入选“十四五”第三批中央财政奖补资金支持范围的首都西部生态屏障区“山水工程”与灾后恢复重建、韧性城市建设、乡村振兴等有机融合。



港口货运忙

8月15日，货轮在广西北部湾钦州港区自动化码头靠泊。今年以来，广西北部湾港口货物吞吐量明显增长。据最新消息显示，2024年累计至7月，广西北部湾港口货物吞吐量完成18436.30万吨，同比增长5.37%。

新华社记者 周华 摄